

ШКОЛА БЕЗ СТЕН

КАК МОДЕЛЬ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ МЕЖДУ ЦЕРКОВЬЮ И АКАДЕМИЕЙ

НА КОНФЕРЕНЦИИ ЕААА «БОГОСЛОВСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ – 7» в Москве, в 2005 году, был поднят вопрос о роли богословского образования в жизни церкви и общества. Эта тема вызвала оживление и дискуссию среди представителей богословского образования Евразии^[1]. Это и понятно, ведь спустя первые 16 лет богословского образования в постсоветском контексте (если делать отсчет от возникновения Одесской богословской семинарии)^[2], образование столкнулось с проблемой взаимопонимания с церковными сообществами из-за различия в ожиданиях между академией и церковью^[3]. И как следствие, многие начали поиски решений в создавшейся ситуации напряжения. Именно тогда, впервые была представлена программа «Школы без стен», разработанная Ассоциацией «Духовное возрождение» и стартовавшая в 2004 году.

Поиски модели взаимодействия между церковью и академией продолжают и по сей день. Академия, пытаясь ответить на запросы церкви, учитывает также и современные стандарты для образования, церковь же ожидает от учебных

^[1] «Богословское образование – 7» – <http://www.e-aaa.info/component/content/article/70-2008-07-05-14-00-11/246-1-7г.html>

^[2] Тетерятников К. Перспективы воспитания служителей: прошлое, настоящее и будущее. //Традиция подготовки служителей в братстве евангельских христиан-баптистов. История и перспективы: Сборник статей. – М.: РС ЕХБ, 2013, – 244 с.

заведений таких выпускников, которые бы соответствовали, прежде всего, высоким духовным стандартам, где не последнее слово занимает конфессиональность учебного заведения. Одной из усугубляющих препятствий в поиске модели взаимодействия являются серьезные проблемы богословских учебных заведений, связанные с поступлением молодого поколения в христианские ВУЗы. Студентов на стационар практически не хватает. Об этом говорит старший пастор одной из стремительно растущих баптистских церквей, Николай Романюк в своей публикации — «Перспективы богословского образования в ВСЦ ЕХБ. Взгляд»^[4]. И это приводит часто к тому, что церковные сообщества уже не берут во внимание учебные заведения, а ищут альтернативные возможности для подготовки лидеров через образование. По мнению Николая Романюка семинарии по-настоящему не зависят от самих церквей^[5].

«Школа без стен» не является альтернативой богословскому образованию, хотя ее так многие и воспринимают. Это видно из того, что на одной из богословских конференций ШБС отнесли к разряду альтернативного богословского образования^[6]. Кажущаяся альтернативность, на самом деле должна рассматриваться как возможность подготовки лидеров не в

условиях семинарии или христианского университета, а в «полевых» условиях служения, активно участвуя в евангелизационных и социальных проектах, находясь на острие миссии, воплощая стратегическую инициативу влияния на общество^[7].

Попытка ответить на нужды церкви

◆ Актуальность ШБС заметили лидеры национальных евангельских и богословских движений. Так Юрий Сипко, председатель Российского союза евангельских христиан-баптистов (2002–2010 гг.) говоря о «Школе без стен», подчеркнул — «"Школа без стен" — это вклад в христианство XXI века. ШБС выражает идею живого христианства, практической веры для молодых последователей Христа»^[8]. Сергей Санников, президент Евро-Азиатской Аккредитационной Ассоциации обратил внимание на ключевые особенности данного образовательного движения — «"Школа без стен" — это стратегический, творческий и эффективный подход в подготовке молодежи в нашей современной реалии, чтобы стать христианскими лидерами следующего поколения...»^[9].

С самого начала своего существования «Школа без стен» избрала путь неакадемического образования, кото-

^[3] «Богословское образование — 7» — <http://www.e-aaa.info/component/content/article/70-2008-07-05-14-00-11/246-1-7r.html>

^[4] Романюк М. «Перспективы богословского образования в ВСЦ ЕХБ. Взгляд». Форум 20. Двадцать лет религиозной свободы и активной миссии в постсоветском обществе. Итоги, проблемы, перспективы евангельских церквей. Материалы к дискуссиям. 2011. — С. 286–294.

^[5] Там же. — С. 289.

^[6] «Традиционные и альтернативные формы богословского образования» — <http://www.e-aaa.info/component/content/article/145-i/635-2012-10-09-05-50-39.html>

www.e-aaa.info/component/content/article/145-i/635-2012-10-09-05-50-39.html

^[7] «Альтернативные формы образования: новый тренд или вызов времени?» — http://bez-sten.com/index.php?option=com_content&view=article&id=220:2012-10-15-19-51-47&catid=35:2010-06-10-06-19-20&Itemid=50

^[8] Школа без стен. Следующий шаг. — К.: Ассоциация «Духовное возрождение», 2011. — С. 2.

^[9] Transformed from Within. Russian Ministries' 2011 Annual Report. — 2012. — pp. 8.

рое направленно на подготовку молодых лидеров нового поколения непосредственно в церкви для эффективного служения в церкви и трансформации общества. В этом плане, ШБС занимает свою нишу в христианском образовательном сообществе, не являясь альтернативой ни семинариям и университетам, ни колледжам и библейским институтам. «Школа без стен» — это не только попытка занять свое место в образовании, но и ответ на нужды церквей, нуждающихся в актуальном образовании, сфокусированном на молодежь и практическую, социально-ориентированную миссиологию.

Цель «Школы без стен» — способствовать возрождению миссионерского движения и росту церквей мотивированием, оснащением и формированием молодых лидеров служения, как это заявлено в мотивационной брошюре ШБС^[10]. В связи с этим «Школа без стен» является децентрализованной, гибкой и настроенной на влияние на местном уровне; доступной для студентов, находящихся на разных уровнях; чувствительной к реальности; чуткой к отношениям и социальной по конструкции; а также неразрывно связанной с церковью и управляемой местными лидерами.

Библейские ориентиры для неакадемического образования

◆ Любой формат образования не может заменить роль ученичества, подразумевающего неформальность обучения «один на один». Неформальность подразумевает также серьезный акцент на непосредственную

практику и менторство, когда ученик фактически закреплен за мастером. Такой подход в обучении имеет огромный положительный эффект, но требует также и огромных затрат временного, ментального и эмоционального характера. Это фактически — «впустить с свою жизнь другого человека с целью воспроизвести себя — свой талант, свой характер, свои ценности и навыки. Такой вид обучения ярче всего проявляется в Новом Завете на примере Иисуса Христа и его двенадцати учеников.

Сила учительства Иисуса Христа заключалась не только в ясной методике, энергетике слов и харизме личности. Его сила заключалась в установлении такой системы ученичества, в которой Его последователи в конце процесса становились учителями Его уровня. Вместо того, чтобы в самый ответственный момент отдать 100% себя служению людям, он набирает себе команду из двенадцати и посвящает себя им. Этот приоритет поначалу сохранялся в первохристианской общине. Именно учениками называют последователей Иисуса в Иерусалиме. Только спустя несколько лет, в Антиохии Сирийской учеников Христа впервые называют христианами.

В своем последнем воззвании к своим ученикам Господь призвал своих учеников — сделайте учениками Его последователей из всех народов. Эта фундаментальная идея ученичества и подразумевает, в чем же сила древнего христианства — в преобразовании мировоззрения и характера учеников.

Фактически, изначально христианство развивалось как движение учеников, которое вносило в их жизни серьезные изменения в их пони-

^[10] Школа без стен: Готовим к лидерству. Оснащаем к служению. — К: Ассоциация «Духовное возрождение», 2013. — С. 2.

мании, убеждениях и ценностях. В этом плане оно не было таким многочисленным, но уверенно развивалось. Три тысячи, а через некоторое время пять тысяч обращенных — это лишь фрагменты великого движения ученичества, начатого в день Пятидесятницы. Ведь обратившиеся в Иерусалиме не были из числа коренных жителей Иерусалима. Это были паломники, пришедшие на праздник из разных стран и провинций огромной Римской империи, которые впоследствии и стали теми первыми миссионерами, которые понесли Евангелие Иисуса Христа в мир!

Сама церковь в Иерусалиме была небольшой и не сформированной как организация. Иерусалимская церковь была феноменом ученичества и христианской коммуны. Апостолы учили, а церковь жила на основании этого учения. Хотя в Деянии Апостолов мы и не видим, что ученики Христа буквально сформировывали группы двенадцати, но ясно одно — они учили в самой домашней обстановке, как и написано — «преломляя по домам хлеб...» (Деян.2:46).

В дальнейшем, это движение ученичества было подхвачено апостолом Павлом и возведено в принцип, о котором мы читаем в 2Тим.2:2 — «...что слышал от меня при многих свидетелях, то передай верным людям, которые были бы способны и других научить». Павел призывает своего верного ученика — Тимофея к продуктивному ученичеству. Фактически он указывает, что влияние ученичества закрепляется тогда, когда есть четыре поколения обучающихся. Из текста мы видим, что это сам Павел, его ученик Тимофей, верные люди, и другие...

Последнее письмо апостола, фактически предлагает программу действий новозаветной церкви в послеапостольский период, где ценность служения сосредоточена в служении конкретной личности. Павел развивал Тимофея. Тимофей ищет среди большинства в церковном собрании верных людей. Верные люди сосредоточены на обучении других верных людей, и только таким образом происходит преобразование общества и влияние христианства в мире.

Ученичество предполагает, что последователь будет похож на своего учителя. Другими словами, что делает сегодня учитель, завтра будет делать и его ученик. Этот принцип заставляет задуматься многих, которые становятся на этот путь, что они реально делают в этом мире? Другими словами, ученичество заставляет честно и критически переосмыслить себя и свою деятельность, чтобы сосредоточиться на самом главном.

Смысл «Школы без стен»

◆ «Школа без стен» — это гибкая программа обучения для молодежи, которая может длиться от одного до двух лет. Учебные курсы ориентированы на развитие в трех основных областях: это мотивация и мировоззрение, прикладные курсы, позволяющие развить навыки и развитие в сфере менеджмента и планирования. Тренинги ШБС включают в себя актуальные темы, касающиеся церкви, миссии, культуры и общества. Они направлены на развитие навыков и отвечают на современные социальные вызовы.

Что это значит? Прежде всего, что обучение начинается с базовых тем

мировоззренческого характера, где молодому человеку предлагается мотивация к развитию с целью преобразования мышления и формирование основополагающих взглядов в отношении богословия влияния.

Здесь традиционные предметы, касающиеся богословия и герменевтики заменены курсами, сфокусированными на прикладной характер христианской веры и касающиеся преобразования общества.

Современный контекст миссии требует активной социальной направленности. Практически все эффективные способы евангелизма сегодня начинаются с социального влияния, поэтому основной акцент программы ШБС в том, чтобы развить навыки социального служения в обществе, что является необходимым мостом для благовестия.

С чего все начиналось?

◆ «Школа без стен» появилась осенью 2004 года, как «пилотный» вариант в Запорожье, в региональном миссионерском центре Ассоциации «Духовное возрождение», а также в нескольких региональных центрах и уже с самого начала собрала 750 студентов. Уже буквально через год, интерес к программе был настолько велик, что количество региональных школ и количество студентов увеличилось настолько, что ШБС превратилась в образовательное движение, поражающее своей гибкостью, неформальным подходом, здоровой интеграцией церковности и академизма

богословских учебных заведений. В 2005 году в «Школе без стен» училось уже полторы тысячи студентов.

По мнению инициаторов ШБС со стороны Ассоциации «Духовное возрождение» — «Идея «Школы без стен» изначально призвана служить обновлению миссионерского движения, стать вдохновляющим видением для каждой поместной церкви»^[11]. И это обновление выразилось в расширении миссионерского кругозора, проницательности и видения.

Ведь не секрет, что первыми, кто поддержали идею «Школы без стен», были преподаватели христианских учебных заведений, колледжей и семинарий. ШБС ежегодно привлекает в свои ряды более двух тысяч студентов и ее география стремительно растет. Начавшись на Украине, ШБС пришло в Российскую федерацию, Беларусь, Молдову, Казахстан, Кыргызстан, Узбекистан, Таджикистан и Азербайджан. На сегодняшний день «Школа без стен», благодаря неформальному подходу в обучении, проводит свое обучение в 14 странах и насчитывает 1503 студента. Наибольшее количество студентов было в 2013-2014 учебном году^[12]. Начиная с 2014 года, отметив свое десятилетие^[13], «Школа без стен» фокусирует свое служение, прежде всего, в недо-стигнутых регионах и постсоветских странах Центральной Азии и Закавказья, что связано прежде всего с миссиологической перспективой Ассоциации «Духовное возрождение»/Mission Eurasia. Уже видно, что идеи «Школы без стен» осуществля-

^[11] Ассоциация «Духовное возрождение»: смелый шаг в будущее миссии. Форум 20. Двадцать лет религиозной свободы и активной миссии в постсоветском обществе. Итоги, проблемы, перспективы евангельских

церквей. Материалы к дискуссиям. 2011. — С. 411-415.

^[12] «Мысли глобально, действуй локально» — под таким девизом прошла стратегическая встреча лидеров Школы без стен» — <http://>

ются в евангельских церквях и без активного участия АДВ и миссии «Mission Eurasia».

«Школа без стен» пережила несколько стадий развития. В самом начале ШБС практически выглядела как колледж для церкви. Все учебные курсы по названию и содержанию напоминали учебную программу библейских колледжей и семинарий с целью охвата обучением той молодежи, которая по каким-то причинам еще не была охвачена традиционным христианским образованием. Первоначально программа подразумевала пять специализаций – проповедник церкви, преподаватель воскресной школы, руководитель молодежи, помощник пастора и помощник миссионера и была по сути своей внутри-церковной^[14]. Все эти специализации подготавливали молодых лидеров к служению внутри церкви, восполняя ее нужды и запросы. Материалы программы «Школы без стен» были представлены на общем собрании ЕААА 24-27 октября 2005 г. в Москве.

Ориентир на внешний мир и общество появился позже, хотя в философии программы ШБС этот ориентир был прописан. Об этом заявлено в программе «Школы без стен» 2009 года – «По замыслу создателей ШБС, проект должен стать неформальным, осуществляться в партнерстве с Церковью и быть ориентированным на

служение обществу»^[15]. Другими словами, изначально «Школа без стен» задумывалась как движение подготовки лидеров с острием, направленным на внешнюю функцию церкви, а не на ее внутренний ориентир.

В этот период происходит переосмысление Великого Поручения и необходимое добавление в философию благовестия, элемента преобразования и позитивных перемен на основе таких известных евангельских текстов, как Евангелие от Матфея 5:13-14, где говорится о христианских лидерах как «о соли и свете»^[16].

Программа ШБС постоянно адаптируется и редактируется, чтобы быть эффективной и достигать поставленных целей. Сегодня Школа без стен больше похожа на мобильный тренинговый центр, где происходит подготовка лидеров в трехстороннем направлении – мотивация и мировоззрение, инструменты влияния, менеджмент и планирование.

Опыт Школы без стен

◆ Время от времени, лидеры богословских учебных заведений стран Евразии обсуждают вопросы, связанные с развитием стратегического мышления в богословском образовании. Об этом говорилось на общем собрании ЕААА, которое состоялось с 21 по 24 октября 2013 г. в Киеве^[17].

bez-sten.blogspot.com/2013/10/blog-post.html

^[13] «Школе без стен – 10 лет» – http://bez-sten.com/index.php?option=com_content&view=article&id=352:-10-&catid=35:2010-06-10-06-19-20&Itemid=50

^[14] Школа без стен: Программа. Учебные планы. Координация учебного процесса. Описание программы. – М: Ассоциация «Духовное возрождение», 2005. – С. 9.

^[15] Школа без стен. Новое поколение лидеров для церкви и общества. – Одесса:

Ассоциация «Духовное возрождение», 2009. – С. 9.

^[16] Школа без стен. Следующий шаг. Посobie для координатора. – К: Ассоциация «Духовное возрождение», 2011. – С. 3.

^[17] Конференция ЕААА: «Развитие стратегического мышления для богословского образования» – www.e-aaa.info/component/content/article/70-2008-07-05-14-00-11/673-2013-11-11-15-02-21.html

Параллельно с этим, в богословских учебных заведениях происходит смена поколений лидеров. Как было метко отмечено доктором философских наук Михаилом Черновым — «Был этап пионеров, сейчас этап профессионалов»^[18]. И здесь немало важным фактором является связь с церковными сообществами. Ведь у образования всегда есть искушение оторваться от своих корней. В этом плане богословскому образованию может помочь опыт Школы без стен.

ШБС является неким «мостом» соединяющим церковь и академию, теорию и практику. Особенностью такого обучения является то, что оно проходит в церкви и для церкви, также студент не отрывается от своей работы, учебы, семьи, общества и церкви. Практически оказалось не нужным преодолевать сотни километров, чтобы учиться. Образование пришло в церковь и при этом не опустилось, а напротив, подняло церковь. Церкви, где проходит обучение, становятся все более инновационными в своем служении обществу, понимая, что не только словом, но и делом нужно достигать людей. Кроме этого, программа составлялась таким образом, чтобы в ней не было тех курсов, которые практически оказываются не практическими в служении, или же являются чисто академическими курсами.

По пути гибкого формата «Школы без стен» пошел Луганский библейский колледж (до войны на Донбассе), который сделал последний набор студентов на базе поместных церквей и в соответствии с этим имеет шесть

филиалов и более ста студентов по всей Луганской области^[19]. Этот путь рассматривали также Кременчугская евангельская семинария (в недавнем прошлом Кременчугский региональный библейский колледж), которая кроме обучения в своих стенах теперь проводит обучение и удаленно — в Кировограде и Полтаве^[20]. Филиалы КЕС (бывшая КРБК) были и раньше, но все они были за пределами Полтавской области. Теперь ситуация постепенно меняется и удаленный формат прикладного образования становится востребованным имея свои преимущества, а это серьезный шаг в сторону неакадемического и неформального богословского образования. Также гибкость программы приводит к практической ненужности развития инфраструктуры учебного заведения, и все финансовые вложения направляются непосредственно на человека — студента и преподавателя.

Постоянная обновляемость учебной программы «Школы без стен»

◆ Учебная программа «Школы без стен» постоянно видоизменялась, для того чтобы соответствовать видению подготовки лидеров молодого поколения для служения в церкви и преобразования общества. В связи с этим, на сегодняшний день, все обучение распределено по трем основным блокам: мотивация и мировоззрение, инструменты влияния, менеджмент и планирование. В классическом виде христианское обучение подразумевает два основных направления — теорию и практику, курсы мировоззренческо-

^[18] «Эксклюзивное интервью с ректором ДХУ Михаилом Черновым» — <http://www.christianmegapolis.com/2012/07/2359>

^[19] «Юбилейный набор — добро пожаловать!» — <http://yelisey.ru/?p=6426>

^[20] «История КРБК» — <http://www.krbc.net/>

го характера и курсы прикладного характера. Важность третьего блока, касающегося обучения менеджмента и планирования, трудно переоценить. В этом блоке сосредоточены важные аспекты подготовки эффективного лидера, умеющего стратегически мыслить, управлять временем, планировать, разрешать конфликты, работать в команде, анализировать и управлять изменениями.

Современное лидерство не терпит безответственности, поэтому семинарские курсы по менеджменту и планированию должны помочь молодому лидеру стать тем, кем он и должен быть – ответственным, командным, организованным и эффективным.

В целом, третий блок является логическим завершением обучения, нацеленная на развитие личностных качеств лидера в сфере менеджмента.

Пример применения идей «Школы без стен» на практике

◆ На сегодняшний день обучение в «Школе без стен» проходит в 14 странах. В Украине ШБС отмечает свой тринадцатый сезон и именно здесь это движение находится под более пристальным взглядом. В Украине в разные годы деятельности ШБС пальму первенства и успешности занимали разные города – это и Кременчуг, и Ровно, и Киев, и Луцк. На сегодняшний день таким успешным филиалом является Школа без стен в Запорожье. Об этом филиале и пойдет речь.

Филиал в Запорожье: как подготовить молодого человека к лидерству, которое приносит позитивные перемены в общество?

Данный филиал пережил свое второе рождение в сентябре 2010 года, когда после двухлетнего перерыва возобновился и начал проводить обучение. На сегодняшний день в ШБС Запорожье учится более 60 человек в трех группах. Для того чтобы увидеть масштабы работы этого филиала и стремление эффективно подготовить молодых лидеров к трансформации общества, необходимо обратить внимание на то, как пресса освещала работу данного филиала. Для этого необходимо обратиться к двум основным источникам информации о ШБС – это персональный сайт и блог Школы без стен - <http://bez-sten.com/> и <http://bez-sten.blogspot.com/>.

Так в отчете об обучении за 2012-2013 учебный год, озаглавленной в статье – «Запорожская ШБС - взгляд с высоты птичьего полета», говорится о проделанной работе в Запорожском филиале – «Получив необходимые знания и начальные навыки в служении студенты в течение учебного года приняли участие в 32-х миссионерских социальных служениях. По нашей внутренней статистике более 50 % студентов после обучения активно занимаются социальным евангелизмом вовлекая свои поместные церкви в новые программы социального благовестия, более 20% студентов проявив лидерскую инициативу стали руководителями новых социальных служений. В течении последнего учебного года в Запорожской ШБС в процессе обучения и наставнических сессий на которых молодым лидерам оказывалась помощь в определении своего дарования, духовной ответственности формирования лидерских качеств, особо были развиты практические служения в четырех направлениях социального благовестия»^[21].

Студенты «Школы без стен» в Запорожье не только проходят обучение по актуальным предметам, слушая лекции в классе^[221], но и активны в различных социальных проектах^[23]. Социальный проект представляется не только как «мост» для благовестия, но и как возможность служения ближнему. Молодежь из Запорожья участвовала в следующих социальных евангелизационных мероприятиях – рождественская программа «Подари надежду»^[24], социальный проект для старшеклассников – «Время жить»^[25], летний лагерь для молодежи с особыми потребностями «Перекресток»^[26], концерт музыкальной группы и симфонического оркестра^[27], и многие другие.

Анализ эффективности «Школы без стен»

◆ В апреле 2015 года, стартовал исследовательский проект Восточно-европейской христианской экспертно-исследовательской инициативы “Re-Vision” – «Миссия евангельских церквей в Евразии: в поиске эффективных национальных моделей»,

^[21] «Запорожская ШБС: взляд с высоты птичьего полета» – http://bez-sten.com/index.php?option=com_content&view=article&id=276:2013-06-13-06-06-03&catid=35:2010-06-10-06-19-20&Itemid=50

^[22] «Студенты Запорожской ШБС учились как разрешать конфликты» – http://bez-sten.blogspot.com/2011/11/blog-post_2265.html

^[23] «Студенты Школы без стен открыли сезон проекта “Подари надежду”» – http://bez-sten.com/index.php?option=com_content&view=article&id=296:—q-q&catid=35:2010-06-10-06-19-20&Itemid=50

^[24] «Мы хотим, чтобы интернаты были пустыми» – http://bez-sten.com/index.php?option=com_content&view=article&id=244:2012-12-21-12-52-53&catid=35:2010-06-10-06-19-20&Itemid=50

^[25] «Проект «Время жить» – выражает социальную миссию ШБС» – [который исследовал национальный опыт постсоветских церквей региона Евразии в семи направлениях служения, в том числе и в области неформального обучения лидеров.](http://bez-</p>
</div>
<div data-bbox=)

Результаты исследования опубликованы в книге «Национальные миссионерские инициативы евангельских церквей Украины, России, Беларуси, Молдовы, стран Центральной Азии и Кавказа»^[28]. В данном исследовании проводится анализ эффективности «Школы без стен», как национальной инициативы в сфере неформального образования.

Так, в Украине данная модель обучения охватила 1944 евангельские церкви, а это 29% всех евангельско-протестантских церквей Украины^[29]. Для 33% опрошенных евангельских церквей Украины, «Школа без стен» является эффективным форматом обучения^[30].

В России, Беларуси, Молдове, странах Центральной Азии и Кавказа, опрошенные респонденты также отдельно выделили «Школу без стен», как лидера в области неформального обучения^[31].

[sten.com/index.php?option=com_content&view=article&id=272:-q-q—&catid=35:2010-06-10-06-19-20&Itemid=50](http://bez-sten.com/index.php?option=com_content&view=article&id=272:-q-q—&catid=35:2010-06-10-06-19-20&Itemid=50)

^[26] «Студенты ШБС провели лагерь “Перекресток”» – http://bez-sten.com/index.php?option=com_content&view=article&id=278:-q-q-&catid=35:2010-06-10-06-19-20&Itemid=50

^[27] «Концерт группы «N.Day» в рамках проекта “Подари надежду”» – <http://bez-sten.blogspot.com/2013/03/nday.html>

^[28] Мелешко, Андрей. Тетерятников, Константин. Национальные миссионерские инициативы евангельских церквей Украины, России, Беларуси, Молдовы, стран Центральной Азии и Кавказа. Исследовательская инициатива “Re-Vision” – Киев, 2016. – 194 с.

^[29] Там же. – С. 25.

^[30] Там же. – С. 26.

^[31] Там же. – С. 91, 118, 133, 147.

В Кишиневе, модель «Школы без стен» была воспринята новой общиной молодых христиан и названа — «Церковью без стен»^[32].

Вот что о «Школе без стен» говорит епископ РО «Кудай Жамааты», Кыргызстан Сергей Сиротин: «ШБС вдохновляет молодежь, учит быть ответственными в служении и посмотреть новым взглядом на некоторые вещи. Интересен и новый подход к изучению Слова Божьего»^[33].

Трудности, с которыми сталкивается программа «Школы без стен»

◆ С какими трудностями сталкивается программа «Школы без стен»? Прежде всего, с непониманием лидеров консервативных церквей в отношении ее образовательной философии. Здесь необходимо несколько пояснений.

Большинство учебных программ в сфере неакадемического образования имеют внутрицерковный характер. То есть, они ориентированы на духовное и догматическое развитие христианина и реализацию его духовных дарований в церкви. Мало кто делает акцент на социальную миссию церкви. Если и есть ориентир на евангелизм и миссиологию, то это касается только той методологии, которая ориентирована на рост поместной церкви, когда в благовестии, в итоге главное убедить человека прийти в «правильную» церковь. Такое грубое понимание евангелизма^[34], которое присуще консервативным постсоветским церк-

вам нуждается в редакции, но желание у многих пасторов повторить опыт девяностых, приводит к тому, что всякое социальное усилие церкви разбивается о вопрос: а сколько покажлось или крестилось?

И если результаты не утешительны, то тогда возникает вопрос, а зачем вообще заниматься социальной активностью, если это не приводит к прямому росту церкви? «Школа без стен» имеет такую образовательную философию, которая подразумевает подготовку молодых лидеров церкви к служению в обществе, для последующей ее трансформации, которая не происходит за пять минут и даже за год. Это долгосрочный процесс позитивных перемен. Но ориентировать церковь быть открытой к миру и молодежь быть «открытой» к обществу, кажется опасной для фундаменталистов, которые ориентированы на постоянное очищение церкви от всего «мирского».

Вторая трудность, это непонимание многих богословских учебных заведений важности темы неформального лидерства, предлагаемой «Школой без стен». Учебным заведениям казалось, что эта тема не важна в сравнении с темами изучения Библии, теологии и миссиологии. Поэтому мы видим, как тема лидерства была выброшена за борт вместе с идеей ШБС у многих учебных заведений. И только сейчас два-три учебных заведения осознали важность темы лидерства. Это видно по двум наиболее цитируемым семинариям Украины — Украинской баптистской теологической семинарией во Львове и Украинской евангельской теологической семинарии в Киеве. Первая, из двух перечисленных уже на протяжении двух лет

^[32] Там же. — С. 140.

^[33] Там же. — С. 153.

^[34] «Прошли времена нецивилизованного и грубого евангелизма». <http://bez-sten.com/news/3244>

проводит «Глобальный лидерский саммит» для тысячи молодых христиан Западной Украины. Тем самым, говоря о теме лидерства, фактически подхватывает главную тему «Школы без стен», которая родилась еще в 2004 году, когда основные теологические семинарии и христианские университеты занимались вопросом соединения академии и церкви, не обращая внимания на важную тему лидерства...

Вторая семинария, посвятила теме лидерства весь выпуск своего ежегодного теологического журнала с общим названием – «Церковь и лидерство» только в 2016 году. Что говорить о других богословских учебных заведениях?

Третья трудность, это неумение воспринимать сильную сторону гибкой и неформальной программы «Школа без стен». Нужно отметить, что мы все еще находимся под влиянием советской и постсоветской парадигм образования. Мы привыкли и поэтому ожидаем, что нам будет предложена программа «сверху», с общими темами, разработками и методическими рекомендациями, а также со списком специалистов-преподавателей. А когда «Школа без стен» предложила методологию по принципу – «сделай сам», то не у всех оказался в наличии талант к инновациям.

Многие церкви используют имеющиеся образовательные ресурсы, не создавая новых или же не адаптируя их. Поэтому у нас много пособий типа «Миллион лидеров» Джона Максвелла, «Целеустремленная церковь» Рика Уоррена, но нет своих национальных разработок. Фактически, «Школа без стен» и занималась инициированием разработки национальных образова-

тельных ресурсов, что иногда приводило к тому, что некоторых не устраивало наличие тех или иных авторов учебных ресурсов.

Также необходимо отметить и то, что работа «Школы без стен» не всегда правильно понималась и часто воспринималась как альтернатива традиционной Академии. Что в принципе не так! ШБС никогда не выступала за альтернативную конкурирующую модель образования, а всего лишь предлагала заполнить ту нишу обучения, которую не смогла заполнить БИИ и тем более библейские колледжи со своей очно-заочной формой обучения.

Все вышеперечисленные проблемы являются внешними и не всегда зависящими непосредственно от «Школы без стен». Если говорить о внутренних трудностях программы «Школы без стен», то среди них можно перечислить то, что не всегда легко удерживать обратную связь в огромном регионе Евразии, особенно если это касается мусульманских стран Кавказа и Центральной Азии. Децентрализованность и акцент на национальных лидеров требует самодисциплины и умения налаживать и удерживать обратную связь. Это не просто! Если в Украине, Молдове, Беларуси и России обратная связь и коммуникация возможны из-за религиозной свободы и проевропейской ментальности, то это нельзя сказать о других странах, где есть программа ШБС.

«Школа без стен», как программа подготовки следующего поколения лидеров служения, всегда стоит перед искушением институционализации и превращения в стандартную, четко структурированную, унифицированную и легко прогнозируемую про-

грамму. Но, так как это не является самоцелью программы, она постоянно изменяется и находится в постоянном процессе поиска.

Еще одна проблема, это ожидание, что «Школа без стен» будет постоянно действующей программой обучения молодежи в конкретной поместной церкви. Местные лидеры всегда ищут возможность, чтобы программа могла оставаться у них, даже если студенческий потенциал исчерпан. Так как ШБС не имеет инфраструктуры, она может перемещаться географически от одного города к другому, где есть инициативная группа молодежи, но как известно, наличие достаточного количества молодежи для обучения не значит, что так будет всегда и здесь необходимо делать «тайм-аут», а на это не все готовы.

В общем, «Школа без стен» как инициатива неакадемического образования, находится во взаимодействии с церковью и академией и сталкиваясь с трудностями, с успехом преодолевает их, прежде всего, из-за своей гибкости, постоянного самоанализа и нахождения баланса между обучением в аудитории и практической направленностью программы.

Выводы

◆ Мы живем во времена постоянных поисков взаимодействия между церковью и академией. «Школа без стен» является одной из неформальных и не строго академических моделей такого взаимодействия.

«Школа без стен» не является альтернативой для традиционной академии, но стремится восполнить те пробелы, которые есть у академического теологического образования.

Одной из самых сильных сторон такой школы, является гибкость и нестандартный подход, который позволяет обучать молодых людей в мусульманских странах, где евангельское христианство запрещено.

Сейчас время переосмысления эффективности образовательных моделей и возможность поиска инновационных и смелых решений в долгосрочной перспективе для взаимодействия евангельской церкви и академии.

Здесь уместен синтез различных образовательных моделей, используя уже сложившийся опыт «Школы без стен». Ведь соединение различных форматов обучения обусловлено временем, диктующим свои правила. Уже недостаточно только обучения в классе, многие знания можно получить и вне его. Новые формы, такие как дистанционное обучение, вебинары, скайп-конференции и т.д. расширили наши возможности и тем самым предложили новые возможности в области обучения, не теряя при этом качества.

Церкви по-прежнему нуждаются в качественных и хорошо подготовленных служителях умеющих проповедовать. Церкви нуждаются в качественном и квалифицированном душепопечении, руководстве, наставничестве, лидерстве, служении. Поэтому модель взаимодействия между церковью и академией должна включать в себя как обязательный фактор, так называемое теоретическое, т.е. университетское обучение и обучение через наставничество и служение. Такое обучение должно быть целенаправленным, а не хаотичным, и иметь индивидуальную программу развития, сочетая в себе интеллект и интуицию, теорию и практику, знания и навыки.

Использованные источники

- Альтернативные формы образования: новый тренд или вызов времени? – http://bez-sten.com/index.php?option=com_content&view=article&id=220:2012-10-15-19-51-47&catid=35:2010-06-10-06-19-20&Itemid=50
- Ассоциация «Духовное возрождение»: смелый шаг в будущее миссии. Форум 20. Двадцать лет религиозной свободы и активной миссии в постсоветском обществе. Итоги, проблемы, перспективы евангельских церквей. Материалы к дискуссиям. 2011. – С. 411–415.
- Богословское образование – 7. – <http://www.e-aaa.info/component/content/article/70-2008-07-05-14-00-11/246-1-7г.html>
- Запорожская ШБС: взгляд с высоты птичьего полета. – http://bez-sten.com/index.php?option=com_content&view=article&id=276:2013-06-13-06-06-03&catid=35:2010-06-10-06-19-20&Itemid=50
- История выпускника, или о том, как через обучение стать директором. – http://bez-sten.com/index.php?option=com_content&view=article&id=246:2012-12-25-09-23-28&catid=35:2010-06-10-06-19-20&Itemid=50
- История КРБК <http://www.krbc.net/>
- Мелешко, Андрей. Тетерятников, Константин. Национальные миссионерские инициативы евангельских церквей Украины, России, Беларуси, Молдовы, стран Центральной Азии и Кавказа. Исследовательская инициатива «Re-Vision» – Киев, 2016. – 194 с.
- Мысли глобально, действуй локально» - под таким девизом прошла стратегическая встреча лидеров Школы без стен. – <http://bez-sten.blogspot.com/2013/10/blog-post.html>
- Мы хотим, чтобы интернаты были пустыми. http://bez-sten.com/index.php?option=com_content&view=article&id=244:2012-12-21-12-52-53&catid=35:2010-06-10-06-19-20&Itemid=50
- Концерт группы «N.Day» в рамках проекта «Подари надежду». – <http://bez-sten.blogspot.com/2013/03/nday.html>
- Проект «Время жить» – выражает социальную миссию ШБС. – http://bez-sten.com/index.php?option=com_content&view=article&id=272:-q-q---&catid=35:2010-06-10-06-19-20&Itemid=50
- Развитие стратегического мышления для богословского образования. www.e-aaa.info/component/content/article/70-2008-07-05-14-00-11/673-2013-11-11-15-02-21.html
- Романюк М. Перспективы богословского образования в ВСЦ ЕХБ. Взгляд. // Форум 20. Двадцать лет религиозной свободы и активной миссии в постсоветском обществе. Итоги, проблемы, перспективы евангельских церквей. Материалы к дискуссиям. 2011. – С. 286–294.
- Студенты Запорожской ШБС учились как разрешать конфликты. http://bez-sten.blogspot.com/2011/11/blog-post_2265.html
- Студенты Школы без стен открыли сезон проекта «Подари надежду». http://bez-sten.com/index.php?option=com_content&view=article&id=296:---q-q&catid=35:2010-06-10-06-19-20&Itemid=50
- Студенты ШБС провели лагерь «Перекресток». – http://bez-sten.com/index.php?option=com_content&view=article&id=278:-qq-&catid=35:2010-06-10-06-19-20&Itemid=50
- Тетерятников К. Перспективы воспитания служителей: прошлое, настоящее и будущее // Традиция подготовки служителей в братстве евангельских христиан-баптистов. История и перспективы: Сборник статей. – М.: РС ЕХБ, 2013.
- Традиционные и альтернативные формы богословского образования. – <http://www.e-aaa.info/component/content/article/145-i/635-2012-10-09-05-50-39.html>
- Школа без стен. Следующий шаг. – К.: Ассоциация «Духовное возрождение», 2011.
- Школа без стен: Готовим к лидерству. Оснащаем к служению. – К.: Ассоциация «Духовное возрождение», 2013.
- Школа без стен: Программа. Учебные планы. Координация учебного процесса. Описание программы. – М.: Ассоциация «Духовное возрождение», 2005.
- Школа без стен. Новое поколение лидеров для церкви и общества. – Одесса: Ассоциация «Духовное возрождение», 2009.
- Школа без стен. Следующий шаг. Пособие для координатора. – К.: Ассоциация «Духовное возрождение», 2011.
- Эксклюзивное интервью с ректором ДХУ Михаилом Черенковым. – <http://www.christianmegapolis.com/2012/07/2359>
- Юбилейный набор – добро пожаловать! <http://yelisey.ru/?p=6426>
- Transformed from Within. Russian Ministries“ 2011 Annual Report. – 2012.